2012 m. Lietuvos moKkiniy chemijos olimpiada

Il ratas
10 klasé

1 uzduotis

Parasykite reakcijas, kaip 1§ sieros pagaminti sieros rugStj, o 1S vario gauti vario(Il)
hidroksidg. Kokia medziaga susidarys sumaisius gautus produktus? Kaip i$ jos i$skirti metalinj vari:
a) naudojant chemines medziagas,
b) elektrolizés budu.
(5 taskai)

2 uzduotis

Sidabro nitratui reaguojant su 0,50 g kalcio halogenido, susidaré 0,94 g nuosédy. Kokia
kalcio druska dalyvavo reakcijoje? Kiek moliy sidabro nitrato sureagavo? Parasykite reakcijos lygtj.
(7 taskai)

3 uzduotis

Antrakursis Rokas turéjo paruosti 1 A CacCl, tirpalo. Jis pasvéré 5,0 g gryno kalcio karbonato
ir maiSydamas iStirpino jj tam tikrame tiryje 20 % druskos rigsties. Gautg tirpalg studentas supylé i
1 A talpos matavimo kolbg ir praskiedé distiliuotu vandeniu iki Zymos. Indikatoriumi Rokas iStyre,
kad tirpalas yra riig§tus. Norédamas nustatyti nesureagavusios riigsties koncentracijg, jis émé tris
bandinius po 25 ml ir titravo 0,500 mol/l natrio $armo tirpalu. Titravimo rezultatai: 10,3; 10,1; 10,2
ml. 20 % HCI tankis 1,1 g/cm?®,
3.1. Kokius indikatorius studentas galéjo panaudoti tirpalo terpei nustatyti ir titravimui? Kokia
Siy indikatoriy spalva rtgscioje ir Sarminéje terpéje?
3.2. Kokia kalcio chlorido ir druskos rtigsties moliné koncentracija matavimo kolboje esan¢iame
tirpale?
3.3. Kiek ml 20 % druskos ruigsties studentas supylé j indg su kalcio karbonatu?
3.4. Koks biity gauto tirpalo pH, jeigu Rokas matavimo kolboje esantj tirpalg praskiesty 10
karty?
(7 taskai)

4 uzduotis

Parasykite po vieng druskos (nebiitinai tos pacios) skilimo (terminio, fotocheminio ar
elektrolitinio) reakcija:
a) veikiant druskg vandeniu;
b) elektrolizuojant druskos lydala;
c) kaitinant;
d) veikiant Sviesa.

(4 taskai)



5 uzduotis

Studentas gavo uzduotj pagaminti cinko baltajj pigmentg ZnO. Pagal sintezés apraSyma jis
turi naudoti Siuos tirpalus: 1 mol/l ZnSQO, ir 5 % NHj3. Laboratorijoje yra ZnSQO,4-7 H,0 druskos ir 25
% NHj5 tirpalo. Naudodamiesi reakcijy lygtimis
ZnS04(aq) + 2 NHs(aq) + 2 H0(s) — Zn(OH)2(k) + (NH4).SO4(aq)

Zn(OH),(k) —=— ZnO(k) + H,0(d)
apskaiciuokite:
a) kokius turius sintezei reikalingy tirpaly studentas turi paruos$ti, kad gauty 2,5 g cinko
baltojo pigmento (iSeiga 70 %)?
b) kiek gramy ZnSO,4 7 H,0 druskos ir kiek ml 25 % NHj tirpalo tekty sunaudoti?

(6 taskai)
6 uzduotis
Kaip nustatyti, kuriame i§ jums zinomy oksidy deguonies masés dalis didziausia? Kuris
oksidas uzimty antrg vieta? Sudarykite bendra iSraiSka, kuri padéty atsakyti i Siuos klausimus
neatliekant ilgy ir monotonisky skai¢iavimy.
(7 taskai)

7 uzduotis

Termiskai skaidant nezinoma druska, kurios moliné masé 64 g/mol, susidaré 7,2 ml vandens
gary ir 4480 ml azoto dujy (n.s.). Nustatykite druskos formule.

(4 taskai)



8 uzduotis

Laborantas, eidamas labirintu | slapta chemijos laboratorija, Zino, kad kelyje
pasitaikiusias klittis jveiks panaudodamas NaOH tirpala ir jvykdes atitinkamas
chemines reakcijas.

Taciau | laboratorija veda trys keliai. Kurj pasirinkti? Teisingas kelias bus tik
tas, kuriuo keliaujant, klifityse rasti reagentai su natrio $armu sudarys kuo jvairesnius
produktus, priklausancius skirtingoms neorganiniy junginiy klaséms.

ParaSykite visy 12 klit¢iy reakcijy molekulines ir jonines lygtis, ir nurodykite,
kuriuo keliu turi eiti laborantas.
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